

中共内蒙古自治区委员会机关报  
内蒙古日报社出版  
国内统一连续出版物号:CN 15-0002  
邮发代号:15-1



2025年5月25日 星期日  
乙巳年四月二十八  
第27718期  
今日4版

## 稳增长 强支撑 增后劲 内蒙古千帆竞发推动重大项目建设

□本报记者 李永桃

初夏时节，万物并秀。一个个重大项目不断刷新“进度条”，为夯实内蒙古经济高质量发展提供强支撑。

记者走进鄂尔多斯市准格尔旗铁辰智能装备有限公司总装车间，机声隆隆，工人们正在生产全新的TC136D充换一体纯电车。

铁辰智能准格尔旗新能源矿卡生产基地是当地“智能装备产业集群”的重点扶持项目，发展势头迅猛。其油电混动无人驾驶矿卡成功在新疆大型露天煤矿实现批量运营，已累计完成无人驾驶运输量超3700万方。

时下，内蒙古各地紧紧抓住施工黄金期，快马加鞭抢工期、赶进度，处处呈现出热火朝天的生产场景，奏响项目建设“进行曲”。呼和浩特市加快盛乐国际机场、S43机场高速、S29呼凉高速、S311武川至杨树坝公路等工程建设。包头市锁定经济总量突破5000亿元目标，以650个重大项目、超6000亿元总投资、20%以上投资增速的宏大布局。

本报5月24日  
讯（记者 白洁）  
5月23日，自治区科技厅发布2025年内蒙自治区科技创新重大示范专项（南繁育种）“揭榜挂帅”项目技术榜单。榜单包含“优质高产多抗宜机收玉米新品种选育”“优质专用型玉米新品种选育”“优质宜简栽培谷子品种选育”“优质高产抗逆向日葵新品种选育”等4个项目，财政拟支持资金2000万元，实施期限为3年。

南繁育种是我国种业发展的重要战略举措，内蒙古作为我国北方重要生态安全屏障、国家重要农畜产品生产基地建设主要载体，持续实施种业振兴行动，加快推进种业科技创新重大示范工程，对于实现种业科技自立自强、种源自主可控意义重大。此次“揭榜挂帅”项目立足我区农牧业基础和优势特色产业发发展现状，聚焦玉米、谷子、葵花等种质资源匮乏问题，全力推动科技创新和南繁育种深度融合，突破“卡脖子”关键核心技术，创制突破性新品种，为促进内蒙古农牧业高质量发展，保障国家粮食安全提供强有力种源支撑。

### 加快落实“五大任务” 推动高质量发展

在夏日赛道上掀起项目建设热潮，内蒙古通威硅能源绿色供电项目（新能源）配套220千伏接网工程近日实现成功送电，南京瀚深材料科技股份有限公司等8家永磁电机企业今年扎堆入驻，稀土产业链加速延伸拓展、产业集群优势加速释放……

项目是发展的生命线，是稳增长的“压舱石”。自治区党委十一届九次全会暨全区经济工作会议强调2025年要组织开展“六个行动”，其中重大项目谋划行动位居首位。“今年，内蒙古积极储备政府投资5000万元、企业投资亿元以上重大项目3352个，总投资3.5万亿元，年度计划建设投资达到10092亿元。截至目前，内蒙古新建项目前期手续办结率达到95%，已开复工项目3174个、开复工率95%，均超额完成了年初确定的目标任务。”自治区发展改革委有关负责人介绍。

## 习近平就越南前国家主席陈德良逝世向越共中央总书记苏林和越南国家主席梁强致唁电

新华社北京5月24日电 5月24日，中共中央总书记、国家主席习近平就越南前国家主席陈德良逝世向越共中央总书记苏林、越南国家主席梁强致唁电，代表中国共产党、中国政府和中国人民表示沉痛哀悼，向陈德良家属致以诚挚慰问。

习近平指出，陈德良同志是越南党和国家卓越领导人，为越南国家发展和革新开放事业作出了重要贡献。作为中国人民的老朋友，陈德良同志为中越两党两国关系发展作出了不懈努力。我相信，在以苏林同志为首的越共中央坚强领导下，越南党、政府和人民必将化悲痛为力量，在社会主义建设事业中不断取得新的成就。

两党两国关系发展作出了不懈努力。我相信，在以苏林同志为首的越共中央坚强领导下，越南党、政府和人民必将化悲痛为力量，在社会主义建设事业中不断取得新的成就。

### 重点推进20个改造项目

## 内蒙古力争火电行业年内节水超500万立方米

本报5月24日讯（记者 康丽娜）记者从自治区能源局获悉，今年我区将重点推进20个火电节水改造项目，从机组源头治理、老旧设备更换改造、再生水和废水处理利用3方面部署火电行业节水行动，力争年内节水量超500万立方米。

火电，作为支撑性电源，在能源供应中扮演着举足轻重的角色，同时也是高耗水行业。做好火电行业节水文章，不仅关乎地方可持续发展，更对保障国家能源安全、推动能源消费革命具有深远影响。

自治区党委、政府立足区情水情和水资源开发利用现状，将开展节水行动纳入“六个行动”进行部署，把节水作为事关经济社会发展全局的重要工作，全面打响自治区节水攻坚战。今年3月，自治区能源局制定《全区能源领域节水行动实施方案》，会同各盟市能源主管部门持续完善节水工作机制建设，确定了2025年火电行业20

个重点推进的节水改造项目，印发《关于2025年火电行业节水行动任务目标》，将火电行业节水目标任务分解到各盟市，争取2025年节水量超过500万立方米。按照部署，今年我区将重点从机组源头治理、老旧设备更换改造、再生水和废水处理利用3个方面推动火电行业节水工作。

机组源头治理方面，主要是强化新建煤电节水要求，督促火电企业运用先进节水技术，将节水贯穿在新建煤电的规划、选址、设计、建设及运行过程中，保障新建煤电机组的节水能力达到行业先进值。

老旧设备更换改造方面，主要是将现有火电机组老旧、低效的冷却塔和循环水泵等设备更换为高效节能型设备，降低火电冷却系统的耗水量。再生水和废水处理利用方面，主要是完善现有火电厂废水处理系统，提高废水的处理水质，在循环冷却系统的补水、锅炉补给水、除渣系统用水等环节使用深度处理后的废水，提升废水回用率。

### KECHUANG 内蒙古科创新赛道

## “智慧大脑”破解作物节水增产密码

本报记者 李雪瑶

及时做出温室环境控制、灌溉、植株调整与病害防治等决策。

值得一提的是，UniGro突破了传统AI模型的地域与作物限制，利用植物生理学与机器学习算法框架，结合专家知识，利用有限数据即可快速构建新的作物模型，并根据不同产区的自然条件、作物种类及茬口特性，实时优化栽培方案以提高生产效率和资源利用。

在这座“会思考”的农业工厂里，水肥管理早已超越简单的资源配置。智能水肥一体机正是降本增效的“秘密武器”，这款为种植户设计的设备，采用高精度喷射式施肥腔设计，无需外加供水泵，肥料均匀混合，单台可控制1亩至3亩灌溉区域。

更大的农机称道的是智能水肥一体机的“柔性适配”能力。对于尚未接入AI种植大脑UniGro的小规模种植户，设备可独立运行，通过手机APP手动调整各项参数，满足灌浇、施肥需求。而大型种植基地则可联动UniGro系统，实现全自动智能化。

UniGro将数字化环境测控系统感知到的植物生长和环境数据进行系统收集和分析，准确构建植物生长模型，预测作物周期、产量，反馈计算当下降作物对光照、温度、水分、营养等需求，

■下转第2版



### 构建牛肉食品加工产业集群

5月23日，在通辽市科尔沁区通辽肉牛产业园内，工作人员正在制作牛肉干。据了解，通辽市通过孵化区域品牌，推动养殖、屠宰、加工、医药提取等项目一体化，延长产业链，构建牛肉食品加工产业集群，助力肉牛产业提质增效。截至目前，园区入驻企业达36家，深入对接项目14个。

■下转第3版

## 北疆非遗闪耀文博会

本报记者 冯雪玉 王丽红 王磊 鲍庆胜



5月24日，第二十一届中国（深圳）国际文化产业博览交易会吸引着来自全球各地的观者，内蒙古馆的“我和草原有个约定”文创展区，羊皮画、版画、剪纸等非遗文创产品让游客们目不暇接、啧啧称奇。北疆非遗让观众感受到了北疆文化的独特魅力。

色彩艳丽、触感温润的羊皮画在本次文博会上大放异彩。参展商吴全永的妻子是自治区级非物质文化遗产代表性

传承人，他们在计氏羊皮画的基础上，研发羊皮书画纸，开发了绘画、书法艺术品及定制伴手礼等一系列文创产品。吴全永说：“我们的羊皮书画纸是用我们当地的羊皮为原材料手工制作而成，已经出口到欧洲，我们这次来文博会也是要把北疆文化传播到全国，甚至世界。”

内蒙古大博物，变身文创的不仅有

羊皮，还有稀土、沙子、活性炭。参展商郭婷把当地特色剪纸纹样制成金属书签，让剪纸纹样保存更长久，这一系列添加了稀土元素的书签，吸引了众多游人驻足观赏。

扎鲁特版画是通辽地区极具代表性的非物质文化遗产。内蒙古展馆里，两名版画创作者现场展示扎鲁特版画雕刻技艺，他们刀法娴熟，

■下转第3版

## 王爱林：北疆草原上的“法官妈妈”

本报记者 薛一群

### 学先进 勇担当

切地称为北疆草原上的“法官妈妈”。

2004年，王爱林考入科尔沁区人民法院，先后在信访办公室、民事审判庭、审判监督庭等部门工作。2014年，王爱林主动申请从事少年审判工作。第一次面对未成年人的庭审，听到审判庭上瘦小稚嫩的孩子问：“法官阿姨，开完庭能让我回家吗？”揪心的感觉让她至今难忘。从那时起，王爱林对自己的职责有了更加深刻的理解，她决心在严谨肃穆地敲下法槌的同时，要给这些孩子们改过自新的机会。

工作中，王爱林创新总结了“三个三”工作法，即：庭前走访家长老师，会见涉罪少年，集中庭前帮教；庭中辩方倾吐

心声，控方释法明理，法官兜底教育；庭后加强跟踪回访，提供后续复学、就业等方面帮扶，引导涉罪未成年人回归人生正轨。“三个三”工作法从根源上改变了涉罪未成年人“破罐子破摔”的心理，为预防未成年人犯罪构建了一整套工作体系，累计帮教余名新生少年。

“希望通过我们的努力，让孩子们和太阳之间不再隔着一堵高墙。”帮助迷途的孩子们走向阳光的人生，这是深植于王爱林内心深处的愿望。

2018年，“爱林工作室”正式成立，通过建立庭前心理干预和庭后跟踪帮教等系列工作机制，帮助涉罪未成年人。

在校生刘某涉嫌违法犯罪，案件到法院后，王爱林带领工作室骨干成员第一时间审阅卷宗，了解犯罪的具体原因，通过社会调查、家庭走访，详细了解事情经过，综合考虑刘某的性格特点、家庭情况、在校表现、社会交往、成长经历、犯罪原因、犯罪前后的表现等因素，最终法院对刘某宣告缓刑。

“‘爱林工作室’的姐姐们送我到火车站，嘱咐了我很多话，我深知这次机会来之不易，我答应她们，一定好好学习，重新开始……”庭后，工作室也加强对刘某的监管，跟踪回访，持续关注他的成长发展，适时给予帮助。

“让一个孩子、一个家庭，与你建立一种比亲人还要亲的关系，这需要爱心、耐心，要非常努力地去付出，以心换心，最终取得他们的信任。”王爱林说道。

■下转第3版

## 自治区首届和美乡村农牧民气排球赛启幕

本报鄂尔多斯5月24日电（记者 毛锴彦）5月24日，“大地流彩”内蒙古自治区首届和美乡村农牧民气排球赛在鄂尔多斯市鄂托克前旗拉开帷幕。本次活动由自治区体育局、农牧厅、文化和旅游厅联合主办，鄂托克前旗人民政府承办。

5月24日晚，开幕式现场，歌曲《快乐村村》、啦啦操《燃动村排》瞬间点燃了全场热情。随着清脆的哨音响起，扣人心弦的比赛正式开始。来自宁夏的“草原村村排球队”与鄂托克前旗“草原村排球队”进行了一场精彩的排球比赛。

中场时分，演出精彩纷呈。科尔沁夫、苏勒亚琪琪格、鄂尔多斯天籁男团、罗艺达等歌手纷纷登台，用歌声为赛事助威。赛场外，非遗展区与美食集市热闹非凡。夜幕降临，现场点燃油熊篝火，体育竞技、文艺演出与民俗体验融为一体，鄂托克前旗马兰花广场成为欢乐的海洋。

据了解，比赛为期3天，共有来自内蒙古自治区12个盟市以及宁夏等毗邻省区的7支农牧民队伍、700余人参赛。随着“草原村村排球”的影响力与知名度不断提升，鄂托克前旗以此为契机，将铸牢中华民族共同体意识融入赛事组织、文化传播、民生建设的全过程，以体育赛事赋能乡村振兴，也为北疆文化注入了全新活力。